



泰安市地质矿业协会奇石玉石专业委员会技术人员为泰山玉石评级。

泰山玉竞价大战即将上演

公盘交易今起看原石,16日买家大PK

文/片 本报记者 梁敏

玉原石供应“敞开门” 最重能有四五十吨

12日,泰山玉(原料)首次公盘交易会前夕,泰山玉矿安保措施进一步加强,除了进出车辆例行检查,所有人员进出都要向值班负责人请示,登记出入原因。大门口武警站岗,人员进出后立刻锁门。连玉矿技术顾问都只能在大门外停车,由玉矿专用越野车接送。

记者辗转来到山腰处仓库,这里摆满玉石毛料,工作人员正给每块原石称重和编号。“原石外形不规则、大小重量差异大,没有价格参考依据,我们只能找玉石专家和技术顾问为原石评级。品质好或较好的矿石,或单块重量较大

的矿石,基本上一块一标;其他品质一般的矿石,分堆称重设一标。”在玉矿工作的泰安市国土局工作人员王海祥说,仓库的玉石都准备参加公盘交易会,交易会现场设在仓库外广场。

“已过磅原石16吨左右,其中精品3吨半,其他的分别是一到三等原石。”王海祥说,仓库外还有一些大块含玉原石,也参加交易会,有些大块的估计四五十吨重。想捡漏的人不妨关注,这些原石定价不高,但俗话说“神仙难断寸玉”,说不定有极品泰山玉。

买家“暗标”比眼力 谁出价高谁胜出

交易会采用公盘交易,这是玉石交易通常做法,比拍卖更灵活,完全依靠市场规律运转。公盘交易一般分明标和暗标,明标就是那些不带编号的毛料,客商随意挑选开价,互相明着竞价;暗标就是为玉石毛料编号,客商根据各块毛料表现,记下看中毛料编号,填写竞标单。

每位客商凭《泰山玉公盘交易会资格确认通知书》领取“竞标单”,底联上有他们的亲笔签名。客商只需在“竞标单”上填写毛料编号和所给出的价格,投入专用标单箱。最后开盘时,主办方统一唱票,每一块毛料都是价高者得。

这次交易会全部设为暗标,从13日起,玉石投资者有3天时间看标,凭《泰山玉公盘交易会资格确认通知书》进入公盘交易点,可对标的物翻看、水映、呵气、照射,严禁磨擦、敲打。16日正式开盘唱票。

9月13日至16日,泰山玉(原料)首次公盘交易会在泰山玉矿举行。12日,记者探访泰山玉矿,详细了解交易会玉石原料品质和公盘交易规则。

赌石与翡翠正相反 量力而行更保险

泰山玉开发是全市重点项目,政府高度控制泰山玉原料一级市场,实行统一开发,有效供给。现在市面上炒作的泰山玉有封矿前储存的料,更多的是外地玉冒充泰山玉。

玉矿一工作人员说,泰山玉本身价值不是特别大,质地并非上等玉石,外界关注泰山玉石,主要是泰山赋予玉石的文化价值。一玉石店老板表示,泰山玉矿中也有一些极品碧玉,通体没有一丝杂质,打磨出一副镯子能卖十几万。他这次来看原石,期望赌到一块极品。

“翡翠玉石行业一直有赌石的传统,‘一刀穷,一刀富,一刀穿麻衣’的说法同样适用于玩泰山玉的人。”一玉石店老板说,赌石行内有句话“宁切一线,不切一片”:切割原石呈一线的绿色,被圈里人称为带子绿,里面有玉石的可能性很大。而原石表面呈现一片绿色的,行话称靠皮绿,厚度基本不会很深。

泰山玉矿分布呈条带状,但也有不少大块原石表皮玉料呈团状。“泰山玉的赌石和翡翠的赌石恰好相反,一般翡翠是表面有石皮,不好判断里面是不是有翡翠以及翡翠品质。而泰山玉是表皮有玉,不好判断玉是不是真的渗到石头里,有很大可赌性。”这位玉石店老板说。

玉矿工作人员提醒,赌石有大有小,有些石头几万甚至几十万,有些只需几千。市民参与赌石,一定要量力而行,以对个人和家庭经济没有影响为宜。

报价不能任意低 每块玉石有底价

每一块玉石原料都有底价,由组委会随机抽选专家组成评标小组确定。泰安市《泰山玉公盘交易规则(试行)》规定,每次公盘交易前由组委会随机抽选专家组成评标小组。评标小组由招标人代表和宝玉石鉴定、评估、经济专家及宝玉石商家代表等组成,成员为5人以上单数。与投标人有利害关系的人不得进入泰山玉评标小组,小组成员名单在中标结果确定前应当保密。

评估时,评标小组成员现场对玉石价值作出评论并给出心理价位,由评标主持人确

定标底,获得半数以上评标小组成员支持后标底有效。小组成员要遵守评估纪律,关闭一切通讯设备,非评标小组成员一律退场。评标过程由专职人员做好评标记录形成评标纪要,评标完毕后,参与评标人员要在玉石评标纪要签字。

这个由专家评定的底价相当于一个“拦标价”,避免玉石以过低价格成交。开标时,工作人员现场取出竞标单,交由竞拍主持人宣读每单竞标金额,有效标的最高者为中标人。若出现同价中标情况,采取再次竞标的方式选出中标人。

恶意弃标进“黑名单” 三年内别想再来

16日前,对泰山玉感兴趣的市民都可报名参加交易会。凭有效身份证报名,经审查符合资格的将拿到一分资格认定通知书,报名者需凭资格认定通知书到指定银行缴纳保证金20000元,依据缴汇款凭证领取《泰山玉公盘交易会资格确认通知书》。只有拿到确认通知书,才能换取“竞标单”。

十日内凭结算清单到银行办理保证金退还手续(保证金可冲抵货款),未中标者缴纳的保证金,开标5个工作日内原数退还。

根据要求,中标人须在成交后十日内结清货款,凭缴汇款凭证和成交确认书取走标的物。成交后两日内未结清货款的视为弃标,没收保证金,取消其竞买资格,三年内不得参加泰山玉矿石公盘交易。

中标者保证金在